

中外名人傳

編輯委員會編撰
王治平主編

(一九)

敬請指教，歡迎投稿。（稿約見八十三頁）

伏爾泰（一六九四~一七七八）

性別：男

法國著名詩人、劇作家、小說家、哲學家

歐洲啟蒙運動的先驅

伏爾泰，法國著名的詩人、劇作家、雜文家、小說家、歷史家和哲學家。歐洲啟蒙運動的先驅人物，主張思想解放，畢生倡導自由主義，也推行自由運動。

喜笑怒罵皆成詩文

伏爾泰原名費朗李瓦·馬利·阿魯埃（Francois Marie Arouet），筆名伏爾泰（Voltaire），舉世聞名。

伏爾泰於一六九四年十二月廿一日生於巴黎的一個中產家庭，父親是位律師，少年時期就讀耶穌會創辦的大路易學院，先是攻讀法律，後來自動放棄，改行寫作。他才思敏捷，妙趣橫生，嬉笑怒罵，皆成詩文，很快的即在巴黎名聞遐邇，但在法國帝主統治下，這樣的才智是危險的。由於他寫

「亨利ade」（Henriade），這首詩後來獲得法國文壇普遍的讚譽。

一七一八年，伏爾泰獲釋不久，他編寫的劇本「俄狄普斯」（Oedipes）在巴黎上演，獲得空前的成功，使年僅廿四歲的他，揚名於世，成了法國文壇上的主要人物。

伏爾泰談吐文雅，言辭細緻，不僅是位紳士，還是位理財的能手，在短短數年內使自己成了一個富翁。一七六二年，伏爾泰遇到一次大麻煩，他是那時最高機智、技巧最好的演說家，但是一些法國貴族認為他缺少一個平民所應具有的謙遜。導致

巴士底監獄，在獄中約有一年的時間，期間他振筆疾書，寫成史詩「里昂

他和一個貴族羅昂騎士之間發生了公開的論戰，伏爾泰在舌辯中以智取勝，使對方瞠目結舌，無地自容。可是不久，這個騎士就唆使一幫惡棍毆打了伏爾泰，後來又把他投入巴士底監獄。伏爾泰答應了離開法國的條件，不久被釋出獄，乃前往英國，大約住了兩年半。

赴英成了生命轉折

在英國期間，是伏爾泰生命的轉捩點，他學會了英文，遍讀約翰·洛克、法蘭西斯·培根、牛頓和莎士比亞的著作，還結識了多位英國當時主要的思想家，使他對莎士比亞以及英國科學的經驗主義等印象深刻；但伏爾泰對英國感受最深的是其政治制度。英國的民主和個人自由，與他所了解的法國政治，形成了鮮明的對比。在英國，沒有任何一個貴族能發布一項密令命令監禁某人，或像法國貴族那樣把伏爾泰投入牢獄，而且，即使

由於某種理由能使伏爾泰遭到不正當的囚禁，但「人身保護令」也會使他立即獲釋。

伏爾泰返回法國後，寫了第一部重要哲學著作《哲學書簡》(Lettres Philosophiques)，這部書通常被稱做《論英文書簡》，發表於一七三四年，顯示法國啟蒙運動開始，伏爾泰在書中對英國政治制度及約翰·洛克等英國思想家大加讚揚，此書引起法國當局的震怒，伏爾泰又被迫離開了巴黎。

隨後的十五年，伏爾泰住在法國東部的西雷村，在西雷村他遇到聰慧美麗的侯爵夫人夏綠蒂(Châtelet)，成了她的情夫。一七五〇年，夏綠蒂夫人逝世，伏爾泰應普魯士國王菲特烈(Frederick)的私人邀請前往德國，在菲特烈的王宮內度過三年歲月，最初與才華卓越的菲特烈交往密切，最後終於發生口角，伏爾泰於一七五三年離開德國。

由於某種理由能使伏爾泰遭到不正當的囚禁，但「人身保護令」也會使他立即獲釋。

伏爾泰離德後，定居於日內瓦附近的一座莊園。在這個莊園裏，無論法國國王還是普魯士國王，都不能對他逼害。可是他的自由主義觀點在瑞士仍然帶給他某些危險。因此，他於一七五八年又遷居到法國及瑞士邊界附近弗爾尼的一座莊園裡。在這裡，如有麻煩，他有兩個方向可逃。他在那裡一住就是二十年，寫了一本又一本的文藝哲學著作，與整個歐洲的知識界領袖們通信、並接待來訪的訪客。在此一時期，他的文藝創作從未間斷。他是個多產作家，包括史詩、抒情詩、私人書信、小冊子、小說、短篇小說、劇本以及有關歷史和哲學倫理著作，計有三萬多種。

伏爾泰始終堅持宗教信仰自由。但當他年近古稀時，法國發生了一連串恐怖的迫害新教徒事件，伏爾泰在

猛批宗教狂熱主義

激怒之下，開始對宗教狂熱主義進行知識的討伐。他寫了許多本政治小冊子，抨擊宗教上不容異說的言行。他还喜歡在他的每封親筆信上用「Erasme's infame」作為結束語，意思是消滅臭名昭著的東西。對伏爾泰來說，這個臭名昭著的東西就是宗教的偏執和狂熱。

一七七八年，八十三歲高齡的伏爾泰返回巴黎，在那裡參加了他的新劇《和平女神》的首次公演。許多觀眾為他喝彩，呼之為法國啟蒙運動的《偉大老人》。數以百計的敬慕者其中包括美國開國先賢班傑明·富蘭克林（Benjamin Franklin）都曾登門拜訪。但是伏爾泰的生命不久就完結了，他於一七七八年五月三十日在巴黎逝世。由於他直言不諱地反對教權主義，因而不能在巴黎舉行基督教葬禮。但是十三年後，勝利的法國革命者掘出他的遺體，重新安葬在巴黎偉人祠。

一七七八年，八十三歲高齡的伏爾泰返回巴黎，在那裡參加了他的新劇《和平女神》的首次公演。許多觀眾為他喝彩，呼之為法國啟蒙運動的《偉大老人》。數以百計的敬慕者其

伏爾泰一生的著作數量極大，內容豐富，但他最堅定的基本信念是實踐言論自由和出版自由。後人最常傳誦是他說過的一句話：「雖然我不贊成你所說的話，但我將至死維護你說這話的權利。」儘管伏爾泰從未明確地說過這話，但卻反映了他的態度。伏爾泰思想中的另一重要原則是宗教信仰自由。在他一生堅定不移的反對宗教偏執和宗教迫害。雖然他信仰上帝，但他堅決反對當時流行的教義。他堅持有組織的宗教，實質上是一種欺騙。

伏爾泰從不認為法國有封爵的貴族比一般人更聰明或更好。他對他的逝世。由於他直言不諱地反對教權主義，因而不能在巴黎舉行基督教葬禮。但是十三年後，勝利的法國革命者掘出他的遺體，重新安葬在巴黎偉人祠。

伏爾泰從不認為法國有封爵的貴族比一般人更聰明或更好。他對他的逝世。由於他直言不諱地反對教權主義，因而不能在巴黎舉行基督教葬禮。但是十三年後，勝利的法國革命者掘出他的遺體，重新安葬在巴黎偉人祠。

伏爾泰不是科學家，但他對科學很有興趣，而且是培根和洛克經驗主義觀點的堅定支持者。他還是一位認真嚴肅、才能卓著的歷史學家。他最重要的著作之一就是他寫的通史《風俗論》（Essay on the Manners and Spirit of Nations）。這本書和許多史學著作相比，有兩點不同：第一，伏爾泰承認歐洲僅是世界的一小部分，因此他在書中以很大的篇幅寫亞洲史；第二，伏爾泰認為文化史比政治史更加重要。因此他的注意重點是放在社會和經濟狀況以及文藝的發展上，而不放在國王及他們進行的戰爭上。

如說伏爾泰是哲學家，但他的著作缺乏創新，大致而言，他吸納了別人的思想，如洛克及培根等人的哲學概念，將之重新敘述，使其大眾化。

通過伏爾泰的作品，民主政治及宗教自由傳遍法國及歐洲，雖然法國啟蒙運動中還有許多重要的作家，如狄德羅、阿朗貝爾、盧梭、孟德斯鳩等，但伏爾泰應是這場運動的卓越領袖。

第一，他那辛辣的文學風格、長期的生涯和眾多的作品，使他遠比任何其他作家都擁有更多的讀者。第二，他的思想代表了整個啟蒙運動的思想。

第三，從時間上來看，他出現在其他重要人物之前。孟德斯鳩的偉大著作《法意》(The Spirit of the Laws) 直到一七四八年才問世；著名的《百科全書》(Encyclopédie) 第一卷於一七五一年問世；盧梭的第一篇論文寫於一七五一年。但是伏爾泰的《論英人書簡》發表於一七三四年，而且在該書發表時他已享大名十六年之久。

伏爾泰的作品除短篇小說《老實人》外，而今已沒有讀者，但是在十八世紀他卻擁有廣泛的讀者。並在導

致法國革命的輿論變化中發揮了重要作用。他的影響也不只限於法國：像托馬斯·傑弗遜、詹姆斯·墨迪遜和班傑明·富蘭克林等美國人也熟知他的著作。

把伏爾泰和他的同時代的著名人物盧梭比較。伏爾泰的世界觀具有強烈的理性主義色彩，他比多愁善感的盧梭更有資格稱為啟蒙運動的主流。在十八世紀中，伏爾泰是兩者中較有影響的一位；但是盧梭是更富創造性的一位。(王善初撰)

到一七八八年才問世；著名的《百科全書》(Encyclopédie) 第一卷於一七五一年問世；盧梭的第一篇論文寫於一七五一年。但是伏爾泰的《論英人書簡》發表於一七三四年，而且在該書發表時他已享大名十六年之久。

性別：男

經歷：政治評論家

西南日報總主筆

掃蕩報總主筆

自由報創辦人

國大代表

雷嘯岑，湖南嘉禾縣人，一八九四年(清光緒廿年)農曆十月廿日生

化人，以「馬五先生」聞名於世。
書香世家幼承庭訓

雷嘯岑，湖南嘉禾縣人，一八九

四年(清光緒廿年)農曆十月廿日生

於嘉禾縣的定里村，原名雷冕，字嘯岑，以字行。嘉禾縣鄰近粵桂邊界，屬湖南省的偏遠縣份，雷姓家族有三百餘戶聚居於此，其祖先累世業農，自耕自給，至曾祖雷澤潭始於耕作之餘開始讀書，祖父雷飛翰詩文俱佳，曾在縣學應試，以詞章最佳榮登榜首，然而日常仍躬耕隴畝，荷鋤執耨，與鄉人並肩下田插秧。祖父母育有七男，其父為長子，七子皆入學讀書，日後各有所成，此皆其祖母刻苦教子之功。雷家人口眾多，家境僅小康，賴祖父耕作之餘行醫博取小利，貼補家用，祖母克勤克儉，嚴督勤教，使七子俱學有專長。雷嘯岑為她的長孫，自幼備受寵愛，秉性天資聰穎，讀書過目不忘，但活潑好動，不守繩墨。

，父母督責綦嚴，惟祖母庇護，故而少有責罰。

雷嘯岑五歲啟蒙，入學塾讀書，塾設於村內一祠堂內，祖母每天必到塾內省視，攜帶糖果慰撫，並囑塾師善待其孫，不必苛求。鄉間塾師，多為老學究，授業能力有限，以致他在學七年，四易其師，雖口誦經義，心得卻極其有限。

一九〇八年，雷嘯岑十四歲，當時他的三叔雷秉之在嘉禾縣衙任自治研究所所長，長居縣城，攜雷嘯岑至縣城，考入縣立高等小學丙班為插班生，開始習作文，翌年秋開學後，寫了一篇「論荷堅淝水之戰」的作文卷，深獲教師李廷杰的賞識，給予滿分一百分，並將原卷貼於堂上，以示嘉勉。雷嘯岑為班上年紀最小的學生，獲此殊榮，至為興奮，種下日後他以文字謀生的命運。

曾經與毛澤東同班

一九一一年九月初秋季開學，武昌革命軍起義的消息已傳遍各地，鄉人李國柱由日本歸來，到校演講，指湖南已宣告獨立，響應武昌革命。十月初某夕三更後，體操教員李雲杰傳令學生起床緊急集合，促赴縣衙彈壓清吏，年長同學均不願前往。只有熱心改革的十二人荷鎗隨李老師赴縣衙，雷嘯岑為其中之一，到達後，喝令衙內人員不得走出，迨入大堂，見嘉禾縣令滿人鍾麟，正衣冠整齊，端坐堂皇，雙手各執手鎗，喃喃自語，兩子分立身旁，鍾某先開鎗將兩子擊斃倒地，再斃兒媳與女傭，然後自戕。其時天色已明，嘉禾遂宣告光復。十月終，湖南省府委湖北人陳君接任知縣，秩序才告恢復，惟學校未再復課。迨至一九一二年三月，乃由知縣決定，舉行畢業典禮。畢業考試的作文題為「業精於勤荒於嬉說」，雷嘯岑評列首名，縣府發榜，亦以為第一名畢業。

一九二三年春，雷嘯岑至長沙考入省立第一師範，易名雷劍，與毛澤東同班。惟家人反對他讀師範，轉入第一中學，編入第七班，習法文，因不喜法文，下學期申請入第八班習英文，同班同學有周谷城（後任中共文化部長）、向大藩。在校成績優異，每學期均第一名。那時他的三叔雷秉文，同省議員，特加讚許。一九一六年春間，距離畢業僅只半年，校中忽因伙食費問題釀成罷課，雷嘯岑被推為學生代表，大罵省府教育科長，被省長譚延闔列名佈告，開除四名學生學籍，他名列第一，罪名為「為首倡亂，肆行煽惑」。

同年六月袁世凱憂死後，湖南戰亂不已。雷嘯岑回鄉家居半年，受聘為縣立第四高等小學英文教員，一年後被舉為校長，繼而又被推為地區團防局團總的一職，以一個行年才二十許的青年，居然身列官場，膺任要職，不可思議。此一期間，嘉禾與桂陽

交界的市集兩縣縣民因徵收屠宰稅幾乎釀成巨變，互控至省府，省派員下鄉查辦，主張和平處理，互不追究，糾紛始告平息。隨後他遵父命辭去校長與保衛團職務，離鄉到外地升學。據他後來自述：「我在這四年鄉居辦學的時候，乘暇閱讀了史記，前後漢書與昭明文選，算是一種收穫，此外就是少不更事的胡鬧生活而已。」

留日遇東京大地震

一九二〇年夏，雷嘯岑由家人支助銀洋四百枚，經長沙赴日留學，於十月初抵東京，先入「東亞預備學校」

「習日文，翌年三月，以「雷曦」之名考入早稻田大學專門部，攻讀政治經濟科。除於一九二二年十一月曾回長沙一行外，餘均埋頭讀書。祇因家庭與中國國民黨淵源極深，而他個人於辛亥年又曾參與嘉禾縣光復，故抵

生有史以來最悲慘的東京大地震，雷嘯岑攀登門外的一棵老松樹上，倖免於難，惟後腦仍被飛來瓦塊擊中，流血不止。震後一星期，東京秩序亂極，久久始告平復。

一九二四年春，雷嘯岑接到廣州「中華留日學生總會」，並角逐理事長職位。當時中央的密令，促他遴選同志成立「

中華留日學生總會」，並角逐理事長，他不辱使命，順利當選，惟會員僅七十餘人，實力單薄。同年八月，總理孫中山先生派李烈鈞訪問日本，中華留日學生總會邀李氏演講，李氏講演詞，並發表評論，對孫先生的主張

當選為執行委員，繼被推為常委。一九二三年三月，他由張昌年推介，擔任《上海新聞報》日本通信員，撰寫通信，每篇稿費為日幣二十元，每月撰寫三、四篇通信，收入可觀，除日常生活費用外，尚有餘資作為購買書籍與添置衣服之需，所以他的留學生生活，非常舒適寬裕。

一九二三年九月十二日，日本發生有史以來最悲慘的東京大地震，雷嘯岑攀登上門外的一棵老松樹上，倖免於難，惟後腦仍被飛來瓦塊擊中，流血不止。震後一星期，東京秩序亂極，戶，轉赴北京，來電囑李烈鈞到神戶等候同行。孫先生抵日後，李引導雷嘯岑晉謁總理，談話僅數分鐘，總理說明此次北上最大目的，旨在實現召開國民會議，決定建國方略，國民會議有學生代表，爾輩應努力宣傳國民會議的功用。總理和藹親切，感人至深。翌日總理在神戶商業學校大禮堂

，講演「大亞洲主義」，聽眾人山人海，會場以內幾無空隙。他恭聆訓誨，畢生不忘。東京各大報揭載孫先生述辛亥革命史實，竟遭反動派發言攻訐，聽眾中也有人附和，雷嘯岑率黨同志起而痛斥，指對方為軍閥走狗，爭辯激烈，幾乎動武，演講於紛亂中散會。反動派心有不甘，數日後又召集各省同鄉會舉行大會，擬驅逐李烈鈞離日。是日集會，不幸演成流血事件，黨同志數人被日警捕去，經營救後釋，李烈鈞亦暫時安居日本。

，表示共鳴。隨後，孫總理由神戶乘坐「北嶺號」前往天津，雷亦至碼頭送行。三個月後參加畢業考試，幸告及格。惟思入學時用雷曦的名字應試，希望恢復雷昺原名，乃請我駐日公使汪公紀行文日本文部省乞予改正，亦欣獲允准。

李烈鈞邀馮軍服務

雷嘯岑於早大專門部畢業後，又申請留校三年，擬取得學位後再回國做事，經轉學考試及格，取得入學資格，乃租居於日人金田家樓上，專心讀書。翌年八月暑假，李烈鈞由張家口馮玉祥軍中來信，促他至張垣一遊，他乃乘輪赴天津，擬由北京轉往張家口，在北京會晤了老同學民國大學教授潘廷幹，潘將他介紹給校長雷殷執教。嗣後，他赴張家口晉謁李烈鈞，李不贊成他再回日本讀書，促他留在馮軍中工作，並引見馮玉祥，相談

歡洽。回到北京後，民國大學雷校長強留他擔任民大教職兼附設專修班主任。寒假到來，李烈鈞忽派中校參謀陳德修來見，囑往西直門外京綏鐵路專車晤面，李應馮玉祥暨其部將孫岳囑託，前往天津襄贊國民軍對奉軍張宗昌、李景林作戰，前往幫忙。到達天津後，李烈鈞受託全權處理前線戰事，要雷嘯岑擔任秘書職務。一九二六年四月中旬，國民軍在前線失利，退守張家口，他仍任李烈鈞記室，並擔任西北邊防督辦署參議。那時馮玉祥已遠走莫斯科，張之江代總司令職務。同年七月初，南口戰事又突告惡化，八月十七日，西北軍放棄張家口，沿京綏線向綏遠、平地泉一帶撤退。李烈鈞直赴庫倫，雷隨張之江抵綏遠，彷徨無計，只好與總部幕僚暨俄顧問等也前往庫倫。那時李烈鈞仍在庫倫，不久馮玉祥偕子右任亦從莫斯科抵庫倫，決至綏遠重整旗鼓。惟李

嘯岑即乘日輪溯江而上，擬經武漢回湖南。惟湖南正由毛澤東的農民協會盤踞，返湘必難倖免，乃又改變計畫，連夜乘輪至九江轉往南昌，仍投江西省主席李烈鈞處為幕賓，恢復秘書生活。當時共黨分子已潛踞江西，不容李主贛，遂由武漢中央發朱培德接任主席，李離贛至杭州休養。未久，李應蔣總司令電邀到南京，隨往，奉委為總司令部少將參議。

任安徽省教育廳長

一九二七年六月，國民政府在南京正式成立，胡漢民、蔡元培等五人為國府委員，實際政務由李烈鈞主持，雷嘯岑被任命為國府秘書。不久，寧漢分裂結束，國民黨寧譚延闔為國民政府主席。為了統一推

行黨務，暫設特別委員會代行中央黨部的職權，限時召開全國代表大會，重組中央黨部。同時決定繼續強力北伐，適逢北洋軍閥頭目孫傳芳及張宗昌聯合進攻南京，被何應欽及李宗仁率第一軍及第七軍擊潰，為戰史上有名的龍潭之役。

戰後，國府乘餘威改組安徽省政府，由陳調元任省主席，雷嘯岑出任省府委員兼教育廳長。

一九二八年四月，雷嘯岑辭去安徽教育廳長職務，奉調為內政部參事，回南京辦公，內政部係新設機構，無事可為，部長更迭頻繁，前後計有薛篤弼、趙戴文、楊永泰、鈕永建、劉尚清、黃紹竑等六人之多，以黃紹竑任期最久，但甚少建樹，他位居閒曹，無所事事，百無聊奈。

一九三二年夏七月，應湖北省保安處長老友范熙績函邀赴漢口一遊，協助老友擬保安法規，因而認識三省勦共總秘書長楊永泰，聚晤數次，敘

談甚洽，由楊商請內政部暫調勦總服務，旋奉中央派令在總部秘書處擔任秘書工作。一九三三年秋，顧祝同出任貴州省政府主席，並納德籍顧問建議，在各省設置行政督察專員兼保安司令，雷嘯岑被派為湖南省第四區督察專員兼江陵縣長，於同年十月到任。宣布四項施政計畫：

一九三六年十二月十二日，發生西安事變，顧祝同奉命率軍進剿叛逆，免兼黔省政務。旋不久叛亂平息，顧祝同仍返重慶行營主任原職，雷氏亦追隨在行營工作。在重慶時期，他為改造地方團隊，三為整理地方財政，四為嚴懲土豪劣紳。任內所宣布的施政計畫均已次第獲致成效，惟因懲治劣紳與巨紳構釁，也得罪了駐軍巨頭，乃於一九三五年十月毅然辭職，幹了整整三年。

事後，他自述：「作了整整三年抗戰爆發後，南京『中國日報』的行政督察專員，算是我這一生中，幹的比較有意義的工作，也是很辛苦的任務。」

離湖北後，應楊永泰電邀到成都，擔任四川省縣政訓練所政治總教官，訓練時程每期六個月，辦三期即宣告停止，改任省政府高等顧問。一九三六年秋，顧祝同出任貴州省政府主席，邀雷嘯岑赴黔，亦倣四川省成例，創設貴州縣政研究會，省主席兼會長，而以他為主任負責實際職責。

鄂省任專員兼縣長

，擔任四川省縣政訓練所政治總教官，訓練時程每期六個月，辦三期即宣告停止，改任省政府高等顧問。一九三六年秋，顧祝同出任貴州省政府主席，邀雷嘯岑赴黔，亦倣四川省成例，創設貴州縣政研究會，省主席兼會長，而以他為主任負責實際職責。

其為「雜種」，此語引起蘇俄駐華使館抗議。嗣後該報又增聘鄭學稼為主筆，氣勢益盛，為新疆問題再與《新華日報》罵陣，俄大使攜周恩來逕往南嶽向蔣委員長控訴《西南日報》妨害邦交，經蔣公安撫了事。雷氏旋奉顧祝同之命赴自流井任「燃料材料統制署」專員，仍兼《西南日報》總主筆，直到《西南報》與《掃蕩報》合併，才解除總主筆職務。

後來，中央任命王瓊緒為四川省主席，邀雷嘯岑任省府顧問兼省辦的「華西日報」社長。不久，中央又在四川成立「禁煙督辦公署」，王瓊緒又派他任該署秘書室主任，統籌日常署務。在職年餘，王瓊緒奉命出川率部前線抗日，雷嘯岑乃於一九四〇年十一月攜家遷居重慶。

揭共謀得罪賀耀祖

重慶改為院轄市，新設教育局，雷嘯岑被中央任為局長，到任後，發

現市長賀耀祖夫人倪斐君係潛伏在我方的共諜，以成「兒童福利社」為由，陰謀發展組織。因兒童福利為教育局主管，囑籌募該社基金，他因熟知他們的陰謀，不予置理，因而引起賀耀祖的不滿，乃於一九四四年二月去職。

抗戰勝利後，雷氏應聘入《掃蕩報》為總主筆。重慶《掃蕩報》隸屬軍委會政治部，部長張治中以掃蕩為報名具有濃重火藥氣味，囑社長黃少谷易名為《和平日報》。

一九四六年，國府宣告還都，南京《和平日報》總社長黃少谷聘他為

「時局漫談」及「自由談」兩專欄由出版兩次，由參與者輪流主編，其中雷嘯岑執筆，文字擲地有聲，頗著時譽。

「自由談」維持三年餘，因參與人逐漸星散，遂告休刊。雷嘯岑原為國大代表，平日即往來台港，出席會議，且曾兩次代表香港，赴日本及西德出席國際筆會，為寫作蒐集資料，收穫甚豐。

一九五九年自西德歸來後，因細故與香港時報社長許孝炎發生爭吵，

名，在副刊上分撰「自由談」暨「新世說」兩專欄，前者多談民主憲政，後者專述現代政治人物之遺聞軼事，很受讀者激賞。

一九四九年夏初，中宣部在香港

創辦《香港時報》，以許孝炎為社長，雷嘯岑為總主筆。他除撰寫社論外

憤而離去總主筆職務，自行創刊《自由報》，仍維持《自由人》風格，惟獨力支撑殊非易事，意興闌珊，轉讓他人經營，不再問事。但他有一支健筆，報刊雜誌常挽其撰稿，以其豐富

經歷，運用如椽之筆，快人快語，港臺讀者未有不知「馬五先生」者。後返港，感到腹部不適，即至醫院檢查來，他把歷年所撰雜文及掌故珍聞，集印成冊，行銷甚廣。後又撰自傳「」，病情轉劇，於十月十八日病逝，享憂患餘生之自由」一書出版。

一九八二年九月初，雷嘯岑由台年八十八歲。（劉先軍撰）

中外名人傳稿約

本社應讀者要求及作家建議，自三三八期起增闢「中外名人傳」專欄，除聘請編輯委員執筆撰寫外，歡迎國內外讀者惠賜大作，稿約如下：

- ①中外名人傳每篇撰寫一人，字數每篇以不超過兩千字為限。傳文內容務必註明國別、出生地、生卒年月、重要學經歷、主要事功及成就、著述、特殊事蹟、文字力求簡潔流暢，以通俗易解之白話文為限，對傳主直稱其名，單名連名帶姓不稱公、稱老、稱先生、不空格、不抬頭，以突破時空限制。
- ②文稿請自行影印留底，如不採用恕不奉復亦不退稿。
- ③「中外名人傳」以現代人物對世界、人類社會有貢獻、有影響者為限，不論在朝在野，各行各業，均所歡迎，文末請註明參考資料，以便查對考正。摘錄他人著作、推薦名人小傳須經徵得作者同意。
- ④來稿一經採用，出版後將酌送稿酬或贈送本社及附屬出版機構書刊。
- ⑤惠稿請寄台北市龍江路一〇八號三樓中外雜誌社「中外名人傳」編輯部收。